

# 嫌我是外地人，嫌我学的是计算机…… 他妈妈当我的面给他介绍女朋友

口述:墨菲,女,22岁,无业游民 文字:褚睿雅 制图:陈则宁

墨菲一再向我强调：“我男朋友爱的是我，他只是觉得压力太大了，所以才想离开。”在QQ上和她聊天的过程中，她一共说了17次“他爱的是我”。

我想说的是：墨菲，你说那么多次“他爱的是我”，是为了说服我呢，还是说服你自己？

## 他妈妈喜欢学英语和学法律的女孩子

我男朋友叫凌，和我同岁，在我念大一的时候，通过朋友的朋友认识的。彼此感觉不错，在一起也很开心，就这么在一起了。

对于这段感情，我很认真，从来没有抱着玩玩的心态。我想，凌应该也是这么想的。在刚开始交往的时候，我就打电话和爸爸妈妈说了，我交了个男朋友。爸爸妈妈在仔细询问了凌的情况以后，跑到杭州来见了凌一面，就同意我们在一起了。

凌也是在同一个时间告诉他爸爸妈妈我们恋爱的事情，但过了很久，都没听他说起下文。他是杭州人，按道理，他父母应该会想要见见我才对。后来我忍不住问凌，他爸爸妈妈是不是不喜欢我。凌支支吾吾地说：“不是啦，是我妈妈觉得我还小。还有，她希望我能找个学英语或者学法律的女朋友。”

我有些无语，这也能成为不喜欢的理由？不过，我也不是很被动的那种女孩子，我想为自己争取幸福。于是我对凌说，让他找时间带我回家，说不定见到我人，他妈妈就喜欢了。凌也觉得有道理，选了个周末，带我回家。

## 他妈妈嫌弃我是外地人

我很重视这次见面，所以也花了很多时间去准备，包括衣服、头发什么的。去之前，我还特意咨询过凌，买什么东西好。凌说他妈妈喜欢鲜花，于是，我就买了一篮水果，买了一束鲜花。

到他家后，我把水果和花放下，没想到他妈妈嘀咕着说：“现在的年轻人，真不会过日子，水果篮只是看着好看，里面的水果又不好，只是浪费钱；花很快就枯了，丢了还要浪费一个垃圾袋……”我当时就尴尬地站在那里，不知道该说什么。幸好凌替我解围，拿了个花瓶把花插起来：“你不是最喜欢花么，快放到房间去啦。”

吃饭的时候，他妈妈忽然又冒出一句：“其实我是比较喜欢学法律、学英语的女孩子，你是学计算机的吧？”我哑然。他妈妈又接着说：“我们都是杭州人，又是从单位里退休下来的，都有劳保，你是外地人，有劳保吗？”我真不知道该说什么了。好在凌说：“现在，只要工作了，单位都会给交劳保的。”

吃过饭，我主动洗了碗，还切了刚买的水果，气氛稍微好了一些。

之后，为了让他爸爸妈妈能接受我，凌经常带我回家。老实说，要不是为了凌，我还真不愿意去他家。去他家的时候，我也尽量努力表现，帮忙做做家务什么的。她妈妈还是不怎么喜欢我，不过也没有给我太多尴尬就是了。

## 他妈妈当我的面给他介绍女朋友

今年七月，我毕业了。凌让我搬去他家住，现在租房子太贵了。我想也是，就搬去了凌家。不过老实说，虽然住他家让我省了一笔房租，但我过得很快乐。因为没有找到合适的工作，我一直待在家里。为了让他妈妈接纳我，我几乎包揽了所有的家务。

尽管我已经努力让自己表现得最好了，但他妈妈还是对我不满意，到处让人给他儿子介绍女朋友。虽然都是用杭州话说的，但我还是听懂了。有时候，她甚至会当着我的面对凌说：“XX阿姨给你介绍了个女孩子，挺不错的，你去见见吧。”我很难过，不过好在凌没有去相亲。

见凌不肯去相亲，他妈妈又生出一计。那天，他妈妈带了个女孩子回来，很开心地对凌说：“这是XX阿姨的侄女，这段时间暂时住我们家，你要好好与她相处，好好照顾她。”

我当时差点哭出来了，想拎着包就走。但想到我如果这么离开，在他妈妈的百般阻挠下，和凌在一起的机会就更加渺茫了，于是又留了下来。

有了一个他妈妈喜欢的女孩子加入战局，家里的气氛更加奇怪了。他妈妈千方百计找机会让他们独处、培养感情；那女孩子，长得挺漂亮的，而且也很健谈，看得出，凌并不讨厌她。

我再怎么好脾气，再怎么想好好表现自己，面对这样乱七八糟的关系，我还是无法忍受，于是对凌大发了一顿脾气，要凌做出选择：如果要我就让她走，如果要她那么我走。

凌没有在我们两个之间做出选择，而是自己拎着包走了，还把手机关了。以前有什么事情，凌还会帮我说说话，但现在，我待在他家真的是四面楚歌了，连个能帮我解围的人都没有。生活瞬间变得像乱麻一样了，包括和凌的感情，我该怎么办呢？



## 【妖刀无定式】

## 你的委屈求不了全



本报特邀新锐女作家深海水妖开设“妖刀无定式”专栏。

墨菲的委屈显而易见，但我不同情这样的委屈，因为这委屈是你自找的。

男友的父母摆明了是不喜欢你，不欢迎你，你为什么还要去住？以为多做家务，多干活就能讨得欢喜？不，当一个人从根本上没接受你的时候，你做的任何一件事，都不会让他（她）改观。

他妈妈说喜欢学法律或者学外语的女孩子，无非是觉得这两样专业更容易就业，工作更有前途，那么自己的儿子未来建立的家庭，相对压力也较小。这种计算，不能算过分。

从一开始，你就该对症下药，分析清楚未来公婆不喜欢你的原因。简单地说，他们是担心你将来找不到工作，经济上成为他们儿子的负担！结果，你不在上面下功夫去解除他们的心病，反而用事实验证了他们的担忧：一毕业，就无处可去，住进了他们家，吃起了白饭。这时候拼命

干家务能讨好得了谁？头痛你医脚，有用么？连简·爱都是获得了一笔遗产，成了小资才挺直了腰杆去和罗切斯特谈婚论嫁。你呢？你打算用什么做自己的嫁妆？你的娴熟的精干的擦桌子洗碗的能力？

还有，你住的房子是凌的父母置办的，你所使用的一切，也是他父母的积累，他如何能赶走他父母邀请来的客人？即使这主人客人都不怀好意。

这就是残酷的生活。

也许我的言辞对你而言也是残酷的，但我必须如此。你越早从你的纯情大梦里醒来，未来把握幸福的机会就越大。

你所能做的：一，和你男朋友的父母开诚布公地谈一次。告诉他们，你并不是打算呆在家里吃闲饭，你会尽快找一份工作，并且一定会努力发展，把你的人生工作构想告诉他们，而且用实际行动证明——越快越好。二，尽快搬出去，哪怕暂时向父母求援，租一间小屋住下，准备用薪水养活自己，有了独立空间，你才有和嫌弃你的公婆博弈的可能。你和男朋友也许会暂时分开，——他若足够爱你，会时常去陪伴你，甚至会搬出家和你同住。至于另一个女孩会不会趁虚而入，本来就是衡量你们的爱情的一个试金石，如果这点考验都经受不住，这种爱，在未来生活中又能走多远？

## 【心灵鸡汤】

## 你不能要求他们接纳你

我们说，像希望别人对待你那样去对待他，是人际交往中的黄金法则。但反过来，你对别人怎样，就要求别人对你怎样，则是反黄金法则，是人际交往中最普遍的一种认知偏差，尤其容易出现在恋爱关系中。墨菲认为，自己对凌和他的家人好，他们也应该要对自己好，其实这是不合理的。不管与谁交往，我们都无权提出绝对化的要求，只能希望别人的所作所为与自己的愿望相符。墨菲可以希望凌和他的家人接纳她，但不能要求他们必须接纳她。如果因此而怀疑对方是不是真的爱自己，实际上只是自

己不合理的想法没有得到满足的结果。墨菲现在要做的是转移注意力，及时适当地把情感转移到凌以外的人、事或物上，并借助理智来获得解脱，用理智的“我”来暗示、战胜感情的“我”。也可以进行反向思维，寻求心理平衡。如多想对方不足或彼此不适合的地方，将这次“受挫”看作是另一个机会的开始，鼓足勇气，迎接新的生活。

杭州维情企业管理咨询中心首席顾问  
中国婚姻家庭援助中心主任 顾俊峰